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[bookmark: _Hlk44932643]Pytania do organów samorządu terytorialnego (wójt, burmistrz, starosta, prezydent miasta, marszałek) dotyczące dialogu społecznego w podmiotach, w których organ tworzący nie jest bezpośrednim pracodawcą.

Szanowni Państwo, 
NSZZ „Solidarność” wspólnie ze Związkiem Miast Polskich oraz przy wsparciu partnerów norweskich,  realizują projekt pt. „Schematy Dialogu Społecznego dla Godnej Pracy w sektorze publicznym na poziomie samorządów”. Jego głównym celem jest ocena stanu dialogu społecznego na poziomie samorządów lokalnych w naszym kraju, oraz bazując na doświadczeniach partnerów norweskich, zaproponowanie mechanizmów wzmocnienia jakości tego dialogu.  Aby to osiągnąć pragniemy zebrać jak największą liczbę opinii ze strony interesariuszy, w tym oczywiście przedstawicieli samorządu terytorialnego. Przygotowaliśmy w tym celu krótką ankietę. Będziemy zobowiązani za zwięzłe odniesienie się do pytań/zagadnień w niej przedstawionych. Interesują nas różne sektory, w szczególności te, które  (w przeciwieństwie do edukacji czy ochrony zdrowia) finansowane są głównie z dochodów własnych jednostek samorządu terytorialnego lub opłat odbiorców (np. spółki komunalne).
[bookmark: _Hlk45043543]Uprzejmie prosimy o odpowiedź do dnia 10 sierpnia 2020 r. (poniedziałek) i przesłanie jej na adres: a.chelminiak@solidarnosc.org.pl 
Słowniczek 
W Polsce dialog społeczny w ujęciu potocznym bywa utożsamiany z dialogiem obywatelskim, którego uczestnikami mogą być przedstawiciele rządu, samorządów terytorialnych i wszelkiego rodzaju organizacje pozarządowe, a nawet nieformalne grypy obywateli. Pod względem formalnoprawnym należy jednak mówić o dialogu społecznym jako dialogu między pracownikami a pracodawcami, dwustronnym  (między  przedstawicielstwem pracowników i pracodawcami, z reguły w formie rokowań zbiorowych mających prowadzić do zawierania układów zbiorowych pracy) lub trójstronnym (dodatkowo z udziałem władzy publicznej, prowadzonym na poziomie ogólnokrajowym w Radzie Dialogu Społecznego, zaś na poziomie regionalnym –  w Wojewódzkich Radach Dialogu Społecznego).




[bookmark: _Hlk44931715]Metryczka 
[bookmark: _Hlk44931937]Ankieta ma charakter anonimowy. 
Prosimy o zaznaczenie wybranej odpowiedzi lub wpisanie odpowiedzi w wyznaczonym miejscu.: 
Rodzaj jednostki: ………………………………………………………………………………
Liczba mieszkańców: ………………………………………………………………………….
Ankieta
[bookmark: _Hlk44932998]1) Prosimy o podzielenie się uwagami i refleksjami opartymi na doświadczeniach z praktyki rozmów/negocjacji ze związkami zawodowymi dotyczących sytuacji pracowników, dla których samorząd nie jest bezpośrednim pracodawcą.
Prosimy zaznaczyć tylko jedną z niżej podanych odpowiedzi: 
a. taka sytuacja nigdy nie miała miejsca ->3
b. takie sytuacje zdarzały się sporadycznie ->1A
c. takie sytuacje zdarzają się regularnie ->1A
1A. Jeśli takie sytuacje miały miejsce, prosimy o podanie przykładów (opis przebiegu i rezultatów rozmów/negocjacji) oraz skomentowanie ich. 
Miejsce na odpowiedź: …
[bookmark: _Hlk43762173]2)  Czy w przypadkach otrzymywania od przedstawicielstwa pracowniczego informacji o problemach, wyzwaniach lub innych negatywnych zjawiskach występujących w jego relacjach z kierownictwem:
· w zakładach pracy, dla których samorząd jest organem tworzącym, ale nie bezpośrednim pracodawcą 
lub
· w niezależnych przedsiębiorstwach świadczących usługi powszechnego dostępu na rzecz danej jednostki samorządu terytorialnego (np. gospodarka odpadami) 
podejmowane są działania wyjaśniające i/lub interwencje na rzecz rozwiązywania sygnalizowanych problemów?
Prosimy zaznaczyć tylko jedną z niżej podanych odpowiedzi: 
a. taka sytuacja nigdy nie miała miejsca ->3
b. takie sytuacje zdarzały się sporadycznie  ->2a
c. takie sytuacje zdarzają się regularnie ->2a
2A Jeśli takie sytuacje miały miejsce, prosimy o podanie przykładów (opis przebiegu i rezultatów podejmowanych działań i/lub interwencji) oraz skomentowanie ich.
Miejsce na odpowiedź:…
[bookmark: _Hlk44932820]3) Czy w związku z zagrożeniem epidemicznym (COVID-19) i podejmowanymi wobec niego działaniami zaradczymi przedstawicielstwo pracowników w zakładach pracy, dla których samorząd jest organem tworzącym, ale nie bezpośrednim pracodawcą lub bądź w niezależnych przedsiębiorstwach świadczących usługi powszechnego dostępu na rzecz danej jednostki samorządu terytorialnego sygnalizowało jakiekolwiek problemy, a jeśli tak, to jakie z tego tytułu postulaty zgłaszało?
Miejsce na odpowiedź:…
4) Prosimy o przedstawienie oceny jakości opiniowania przez związki zawodowe projektów aktów prawa miejscowego oraz projektów aktów wykonawczych prawa miejscowego (w tym uchwał organów stanowiących i zarządzeń organów wykonawczych). Chodzi o obowiązek wynikający z art. 19 ust. 2 ustawy o związkach zawodowych z 23 maja 1991 r.
Taka sytuacja nigdy nie miała miejsca -> koniec ankiety 
Jeżeli taka sytuacja miała miejsce ->4A
4A Prosimy o zaznaczenie na podanej niżej skali wartości odpowiadającej Państwa ocenie (Zob. niżej opis skali) 
1      2      3      4      5      6
1. Związki zawodowe przedstawiły uwagi, które zupełnie nie odpowiadały treści opiniowanego aktu. 
2. Związki zawodowe przedstawiły uwagi, które w niewielkim stopniu odpowiadały treści opiniowanego aktu. 
3. Związki zawodowe przedstawiły uwagi, które w umiarkowanym stopniu odpowiadały treści opiniowanego aktu.
4.  Związki zawodowe przedstawiły uwagi, które w znacznym stopniu odpowiadały treści opiniowanego aktu, w ślad za tym nie doszło jednak do dialogu.
5. Związki zawodowe przedstawiły uwagi, które w znacznym stopniu odpowiadały treści opiniowanego aktu, w ślad za tym doszło do dialogu, jednak ten nie doprowadził do uwzględnienia przedstawionych postulatów.
6. W wyniku opiniowania doszło do pogłębionego dialogu i uwzględnienia części postulatów. 
Uwagi dotyczące procesu opiniowania przez związki zawodowe projektów aktów prawa
Miejsce na odpowiedź:…
[bookmark: _GoBack]
Dziękujemy Państwu za wypełnienie ankiety
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